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Allgemein gegeben:  D = 400 mm; P = 3 kW; n= 750 min -1; F= 1 kN 

a) Gegeben: Werkstoff S235JR; Passung j5 

Gesucht: d´= ?; gewählter Durchmesser= ? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Wert von 𝜎𝑏𝑆𝑐𝑕𝑁 benutzen, weil an der Bandsäge eine schwellende Belastung vorliegt. Die 
Belastung liegt vor, wenn ein Werkstück zerteilt wird. 
Belastungsfälle siehe EUTB Seite 43 und RM Bild 3-4 bis 3-7 
Rillenkugellager siehe EUTB Seite 265 
 
Der errechnete Durchmesser beträgt 15,2 mm. Gewählter Durchmesser 15 mm für ein 
Kugellager DIN 625 – 6002 – 2Z 

d´≈3,4× 
M

σbD

3

 

𝑑´ ≈ 3,4 ×  
25000

N
mm2

280
N

mm2

3

 

𝑑´ ≈ 3,4 ×  
25000

N
mm2

280
N

mm2

3

 

𝑑´ ≈ 15,2 mm 

RMFO Nr.11-1 

𝑀 = 𝐹 × 𝑙 

𝑀 = 1000 N × 25 mm 

𝑀 = 25000 Nmm 

EUTB S.47 

𝜎𝑏𝐷 ≈ 𝜎𝑏𝑆𝑐𝑕𝑁 

𝜎𝑏𝑆𝑐𝑕𝑁 = 280
N

mm2
 

Siehe RMTB 1-1 
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b) Gegeben: d1 = 15 mm 

Gesucht: SF = ?  

 

Statische Sicherheit 

 

Für die Berechnung einer Achse ist nur die Biegung wichtig. Da sie kein Drehmoment 

überträgt, wird der blau eingekreiste Formelteil (Torsion) weggelassen. 

 

 

Abgeänderte Formel ohne Torsion 

 

Wurzel und Quadrieren heben sich  

gegeneinander auf. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

𝑆𝐹 =
1

 
𝜎𝑏𝑚𝑎𝑥
𝜎𝑏𝐹

 
≥ 𝑆𝐹𝑚𝑖𝑛  

𝑆𝐹 =
1

 
75,53

N
mm2

282
N

mm2

 

≥ 1,5 

𝑆𝐹 = 3,73 ≥ 1,5 

 

 

𝜎𝑏𝑚𝑎𝑥 =
𝑀𝑚𝑎𝑥

𝑊𝑏
 

𝜎𝑏𝑚𝑎𝑥 =
25000 Nmm

331 mm3
 

𝜎𝑏𝑚𝑎𝑥 = 75,53
N

mm2
 

RM Bild 11-23 Ablaufplan 

𝑀𝑚𝑎𝑥 = 𝐹 × 𝑙 

𝑀𝑚𝑎𝑥 = 1000 N × 25 mm 

𝑀𝑚𝑎𝑥 = 25000 Nmm 

EUTB S. 47 

𝑊𝑏 =
𝜋 × 𝑑3

32
 

𝑊𝑏 =
𝜋 ×  15 mm 3

32
 

𝑊𝑏 = 331,34 mm3 

𝑊𝑏 ≈ 331 mm3 

EUTB S.49 

𝑆𝐹 =
1

  
𝜎𝑏𝑚𝑎𝑥
𝜎𝑏𝐹

 
2

+  
Τ𝑡𝑚𝑎𝑥
Τ𝑡𝐹

 
2

≥ 𝑆𝐹𝑚𝑖𝑛  

RMFO Nr.11-19 

 

 Biegung Torsion 

 

Siehe RMTB 3-14a 

𝑆𝐹𝑚𝑖𝑛 =1,5 

𝑆𝐹 =
1

  
𝜎𝑏𝑚𝑎𝑥
𝜎𝑏𝐹

 
2
≥ 𝑆𝐹𝑚𝑖𝑛  

𝑆𝐹 =
1

 
𝜎𝑏𝑚𝑎𝑥
𝜎𝑏𝐹

 
≥ 𝑆𝐹𝑚𝑖𝑛  
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Die Sicherheit 𝑆𝐹 = 3,73 ist ausreichend groß bemessen. 

 

𝜎𝑏𝐹 ≈ 1,2 × 𝑅𝑃0,2N × 𝐾𝑡  

𝜎𝑏𝐹 ≈ 1,2 × 235
N

mm2
× 1 

𝜎𝑏𝐹 ≈ 282
N

mm2
 

RMFO 11-19 Hinweise  

𝑲𝒕 −Wert nach RMTB 3-11a ermittelt 

2te Formel Baustähle benutzt. Wenn 

∅ < 32 mm ist, dann ist der 𝐾𝑡 −Wert = 1 

Gewählter 𝐾𝑡 −Wert = 1 

𝑹𝑷𝟎,𝟐𝐍 −Wert nach RMTB 1-1 ermittelt 

Gewählter 𝑅𝑃0,2N −Wert für S235JR = 235
N

mm 2 
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c) Gegeben: d1 = 15 mm; r = 0,6 mm; Rz = 6,3 μm  

Gesucht: SD = ? 

 

Dynamische Sicherheit 

 

Für die Berechnung einer Achse ist nur die Biegung wichtig. Da sie kein Drehmoment 

überträgt, wird der blau eingekreiste Formelteil (Torsion) weggelassen.  

 

Abgeänderte Formel ohne Torsion 

 

 

 

 

 

Wurzel und Quadrieren heben sich  

gegeneinander auf. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

𝑆𝐷 =
1

  
𝜎𝑏𝑎
𝜎𝑏𝐺𝑊

 
2

+  
Τ𝑡𝑎
Τ𝑡𝐺𝑊

 
2

≥ 𝑆𝐷𝑒𝑟𝑓  

RMFO 11-20 /siehe Hinweise 

 

       Biegung Torsion 

𝑆𝐷 =
1

 
𝜎𝑏𝑎
𝜎𝑏𝐺𝑊

 
≥ 𝑆𝐷𝑒𝑟𝑓  

𝑆𝐷 =
1

 
37,5

N
mm2

126
N

mm2

 

≥ 1,8 

𝑆𝐷 = 3,36 ≥ 1,8 

𝑆𝐷𝑒𝑟𝑓 = 𝑆𝐷𝑚𝑖𝑛 × 𝑆𝑧  

𝑆𝐷𝑒𝑟𝑓 = 1,5 × 1,2 

𝑆𝐷𝑒𝑟𝑓 = 1,8 

RMFO 11-20 / siehe Hinweise 

Siehe RMTB 3-14a / c 

𝑆𝐷 =
1

  
𝜎𝑏𝑎
𝜎𝑏𝐺𝑊

 
2
≥ 𝑆𝐷𝑒𝑟𝑓  

𝑆𝐷 =
1

 
𝜎𝑏𝑎
𝜎𝑏𝐺𝑊

 
≥ 𝑆𝐷𝑒𝑟𝑓  
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Berechnung 𝜎𝑏𝑎   : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Berechnung 𝜎𝑏𝐺𝑊   : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

𝜎𝑏𝐺𝑊 = 𝜎𝑏𝑊𝑁 ×
𝐾𝑡
𝐾𝐷𝑏

 

𝜎𝑏𝐺𝑊 = 180
N

mm2
×

1

1,43
 

𝜎𝑏𝐺𝑊 = 125,87
N

mm2
 

𝜎𝑏𝐺𝑊 ≈ 126
N

mm2
 

RMFO A11-3  

𝑲𝒕 −Wert nach RMTB 3-11a ermittelt 

2te Formel Baustähle benutzt. Wenn 

∅ < 32 mm ist, dann ist der 𝐾𝑡 −Wert = 1 

Gewählter 𝐾𝑡 −Wert = 1 

 

𝜎𝑏𝑎 =
𝑀𝑚𝑎𝑥

𝑊𝑏
 

𝜎𝑏𝑎 =
12414Nmm

331
N

mm3

 

𝜎𝑏𝑎 = 37,5
N

mm2
 

𝑊𝑏 =
𝜋 × 𝑑3

32
 

𝑊𝑏 =
𝜋 ×  15 mm 3

32
 

𝑊𝑏 = 331,34 mm3 

𝑊𝑏 ≈ 331 mm3 

EUTB S.49 

𝑀𝑚𝑎𝑥 =
𝐹 × 𝑏 × 𝑎

𝑙
 

𝑀𝑚𝑎𝑥 =
1000N × 40mm × 18mm

58mm
 

𝑀𝑚𝑎𝑥 = 12414Nmm 

RMTB 11-6/2 

𝜎𝑏𝑊𝑁 = 180
N

mm2
 

Siehe RMTB 1-1 
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Die Sicherheit 𝑆𝐷 ist mit 3,36 ausreichend groß bemessen. 

 

𝐾𝐷𝑏 =  
𝛽𝐾𝑏
𝐾𝑔

+
1

𝐾𝑂𝜎
− 1 ×

1

𝐾𝑣
 

𝐾𝐷𝑏 =  
1,4

0,95
+

1

0,96
− 1 ×

1

1
 

𝐾𝐷𝑏 = 1,43 

RMFO A11-3  
Konstruktionsfaktor (Gesamteinfluss) 

𝛽𝐾𝑏 = 1 + 𝐶𝑏 ×  𝛽𝐾 2.0 − 1  

𝛽𝐾𝑏 = 1 + 0,65 ×  1,6 − 1  

𝛽𝐾𝑏 = 1,4 

RMTB 3-9a 
Kerbwirkungszahlen Biegung 

𝐷

𝑑
=

20 mm

15 mm
= 1,33 

Umrechnungsfaktor 𝑪𝒃 aus 

RMTB 3-9a 

Ermittelter 𝐶𝑏 -Wert laut 

Diagramm 0,65 

Wo sind welche Werte zu finden: 

𝐾𝑔 = RMTB 3-11c gewählter Wert 0,95 
Wert aus Tabelle abgelesen 

𝐾𝑂𝜎 = RMTB 3-10a gewählter Wert 1 

𝐾𝑣 = RMTB 3-12 gewählter Wert 1 
Text unter Tabelle ungekerbte Welle 𝐾𝑣 = 1 

𝛽𝐾 = RMTB 3-9 gewählter Wert 1,4 

𝐾𝑂𝜎 = 1 − 0,22 log
𝑅𝑧
μm

×  log
𝑅𝑚

20
N

mm2

− 1  

𝐾𝑂𝜎 = 1 − 0,22 log
6,3 μm

μm
×  log

340
N

mm2

20
N

mm2

− 1  

𝐾𝑂𝜎 = 0,96 

RMTB 3-10 a  

𝐾𝑢𝑟𝑣𝑒𝑛𝑤𝑒𝑟𝑡 =
𝑅

𝑑
 

𝐾𝑢𝑟𝑣𝑒𝑛𝑤𝑒𝑟𝑡 =
0,6 mm

15 mm
 

𝐾𝑢𝑟𝑣𝑒𝑛𝑤𝑒𝑟𝑡 = 0,04 

Ermitteln von Wert 𝜷𝑲 𝟐.𝟎  

Ermittelter Wert 𝜷𝑲 𝟐.𝟎 = 1,6 


